

## 南阳市第九小学教育集团——

## “以城带乡”，赋能师生共成长

全媒体记者 张进朝 通讯员 熊明明

教育为民,均衡为生。

2018年8月,南阳市第九小学教育集团成立。5年多来,该集团秉持“一校两址、协同发展、共享均衡、优质高效”集团化办学模式,充分发挥名校示范引领作用,实施以城带乡发展战略,实现了校本部和四和校区管理资源、名师资源、课程资源的共享,创造了师生同进步,教学质量同提高的良好局面。

## 融合发展 品质教育,集团化办学

党建为龙头,制度是关键。

集团成立了以校本部党支部书记、校长为组长的党建工作领导小组,制定办学章程,推行立体化管理机制;建立德育和思想政治工作领导小组,以架构职责明晰的管理体系引领教师专业发展,以学生为本促进学生全面发展和健康成长;制定集团年度工作计划、发展规划和工作规划目标,通过校本部输出品牌、管理、资源等方式,提升农村学校发展水平,校区间的差距正在逐步缩小。

集团建立了集团课程共享机制和品质课程体

系,实现优质资源共享,两个校区教研一体,校本部教师到四和校区进行授课和业务指导,四和校区教师定期轮岗到校本部学习提升;规划了教师从“教坛新秀”到“骨干教师”,再到“名优教师”和“专家型教师”的四级成长目标;建立完善了教、科、研管理运行机制和分层负责的校本研修管理机制。通过努力,近年来,集团取得60余项省市级课题成果,40多位老师荣获省市级优质课奖,学校教师普通话水平达标率为100%。集团李成月、党娟、王金云3名老师被评为省级优秀班主任,21名老师被评为市级优秀班主任。

## 品质课程 全面育人,城乡共发展

在两个校区一体的集团化办学模式下,积极构建“名校+乡村校”模式,发挥名校的辐射引领作用,促进义务教育优质均衡发展。

根据学生发展需要,集团积极开发打造品质课程体系,实现三品文化共融。建立校本课程资源库,开发、共享“诗韵四季”“中华经典吟诵”“阳光爸妈进课堂”“九色鹿社团”“探索南阳”等校本课程。开展红色宝物故事讲述、红色家风传承等教育活动,赓续红色血脉。开设中医药、茶修、

书法、古诗吟诵等60多项选修课程,开展武术操、广播操、啦啦操、课桌操、花样跑步等丰富多样的阳光大课间体育运动,组织走进医圣祠、拜谒张仲景等社会实践和劳动实践活动,努力培养德、智、体、美、劳全面发展的人才,形成了独具特色的九小集团教学模式。5年来,集团两校区成绩喜人,不仅学校先后被评为河南省青少年校园篮球特色学校和田径传统项目学校,而且学生在各级各类比赛中获奖1000余人次。③6

第五届中华经典诵读大赛  
我市获奖数量全省第一

本报讯(全媒体记者 王丙双 通讯员 胡丽明)在刚刚落幕的第五届中华经典诵读大赛“诵读中国”经典诵读大赛中,我市获奖数量居全省第一。

在经典诵读国家级比赛中,市第九完全学校小学部报送的作品《闻王昌龄左前龙标遥有此寄》荣获小学生组国家级一等奖;市第二十五小学的作品《英雄》荣获小学生组国家级二等奖;市艺术中学的作品《我的南方和北方》荣获中学生组国家级三等奖;市第十五小学的作品《对话红色追思》和市实验幼儿园的作品《心田上的百合花》荣获教师组三等奖;市第十二小学的作品《三封家书》荣获教师组优秀奖。③6

## 市教育局

## 义务植树建美丽家园

本报讯(全媒体记者 王丙双 通讯员 刘岩)11月30日,市教育局党员志愿者一行20人走进市城区百里奚文化园,参加全民义务植树活动启动仪式,并开展“履行植树义务 共建美丽家园”全民义务植树主题党日活动。

活动当天,尽管寒风凛冽,但志愿者们仍然热情高涨,精神饱满,身穿鲜艳的志愿者服装,带着劳动工具,早早地来到植树区集合等候。

启动仪式结束后,志愿者们迅速投入到植树的热潮中。挥锹铲土、培实新土、提水浇灌,志愿者们分工协作,配合默契,以高昂的劳动热情,合力栽下一株株新苗,共同孕育着一片片绿意,展现了教育系统党员干部严谨务实、吃苦耐劳的工作作风。③6

## 西峡县米坪镇初级中学

## 举办冬季运动会

本报讯(通讯员 杨力)12月5日,西峡县米坪镇初级中学举办2023年冬季运动会,全校师生齐聚一堂,满怀激情共赴体育盛会。

运动会开始后,先后进行了一分钟军姿、眼力保健操、广播体操、篮球操、经典诵读等大课间展演等,同学们整齐划一的标准动作,昂扬向上的精神风貌,展现了现代中学生丰富的课外生活。在随后进行的拔河、短跑、长跑、接力跑、跳高、跳绳、乒乓球、篮球等比赛中,运动员们迈着矫健的步伐,在赛场上挥洒汗水,奋勇拼搏,不言放弃,尽显运动和竞技之美。

本次运动会不仅丰富了校园文化活动内涵,提高了学校的凝聚力,更展现出了米坪镇初级中学全体师生青春阳光、积极向上、开拓进取的精神风貌。③6

吟诵  
经典

近日,新野县文府曙光学校初中部举行“新野县第十届中华经典诵读成果汇报展示”活动,让师生们在诵读中华经典中感受优秀传统文化,切实增强文化自信。③6

通讯员 曾庆成 高丽 陈金玲 摄

## 全省高职教育技能大赛在我市举办

## 9所职院院校高手同台竞技

本报讯(通讯员 潘力)2023年河南省高等职业教育技能大赛“动物疫病检验”赛项在南阳农业职业学院举办,连日来,来自全省9所职业院校的18支代表队同台竞技。

据悉,2023年河南省高等职业教育技能大赛由河南省教育厅主办,共包含65个赛项。“动物疫

病检验”赛项围绕动物疫病检验方向,参照真实职业岗位任务设置技能与理论考核,分3个模块,重点考查参赛选手的动物免疫与疫病防控等知识素养,动物剖检、采样、检测和结果判定、分析应用等技能素养,以及团队协作、分析解决问题等能力素养。③6

